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Cuvinte-cheie:  

 

nihilism, ființă, etică, iremediabil, moral, imoral, amoral, existență, sistem, inefabil, neant, 

deconstructivism, valori, transcendență, metafizic, religie, credință, fragmentarism, conștiință, 

paradox, oximoron, contradicție, vitalitate, plictis, angoasă, disperare, decădere, haos, 

insuficiență, inadaptare, inevitabil, circumstanțe, determinări, cauzalitate, conștiință, bine, rău, 

dionisiac, apolinic, a fi, paradigmă, dilemă, aparență, esență, Dumnezeu, viață, moarte. 

 

Un altfel de argument 

 

 

Emil Cioran afirmă permanent nonconformismul, reproduce trăiri la marginea realului, 

solidificând o altfel de percepție asupra limitelor, totul fiind susceptibil descompunerii în 

paradox, testat împrejurărilor hazardului, malformat în diseminările ruminațiilor nocturne, în 

insomnii, potențat în formele unor crize de depresie ori de toropeala plictisului. 

 

Ipoteza de cercetare 

 Poate exista cu adevărat o etică a inevitabilului manifestat în viziuni fără ieșire, în 

capcane, în utopii stârnite voluntar și în paradoxuri? Găsește Emil Cioran argumente, 

posibilități, afirmații și interpretări ale trăirilor care ar salva iminența negației?  

Există o etică a inevitabilului în paradigma nihilistă a lui Emil Cioran.  

Teza de doctorat Emil Cioran – Etica inevitabilului în paradigma nihilistă are drept 

scop să identifice pertinența afirmării eticii în perspectiva filosofică a nihilistului Cioran. În 

acest proiect de cercetare ne propunem să analizăm măsura în care etica poate transcende 

identitatea nihilistă a filosofului. Ne dorim să reconstituim, apelând la reflecție și la o serie de 

interogații, un traseu etic al premiselor filosofice ontologice și axiologice pe care s-a 



structurat paradigma nihilistă a lui Emil Cioran.  

Obiectivul acestei lucrări de cercetare este să identificăm dilemele care se configurează 

în interferențele eticii cu nihilismul, să dezbatem și să problematizăm provocările reperate, 

circumstanțele prin care etica inevitabilului devansează negația lui Cioran, filosofului anti-

filosof. Pentru a putea merge pe linia proiectată, trebuie să teoretizăm anumite concepte și să 

căutăm răspunsuri interogațiilor: Ce este nihilismul? Unde se află rădăcinile negației? Poate 

conviețui negația cu ideea de bine? Există bine în negație?  Cum se creează identitatea 

nihilistă a lui Cioran? Când intervine inevitabilul? Care sunt valențele inevitabilului? Este 

sau nu Cioran un scriitor antireligios? Pot exista determinații morale în actul sinuciderii? 

Cât de asumată  este deschiderea lui Cioran pentru atitudinea nihilistă? Cum transcende 

etica inevitabilului paradigma nihilistă? Cum poate salva etica iminența negației? Ce 

înseamnă filosofia inevitabilului? 

Tema deschide prin interogații și sondări terenuri controversate, paradoxale ale 

perspectivei cioraniene, accentuează asupra imperativului cu care se cere adaptarea și, 

sperăm, va da un restart felului de a percepe viziunea etică. Rezultatele nu vor veni cu o 

propunere concluzivă, ci, mai degrabă, vor semnala  un reper, o perspectivă care va avea, 

poate, relevanță în reevaluarea eticii, concretizarea unei direcții spre o etică adaptată „omului 

recent”1, nihilismului actual.  

 

 

 Motivația alegerii temei de cercetare  

 

Motivele care au stat la baza abordării etice în contextul traiectoriei nihiliste a lui 

Cioran sunt din cele mai variate, ilustrând, în special, controversa etică pe care o provoacă 

filosoful în abordarea temelor existențialiste.  

Există o construcție nouă la nivelul eticii, o etică a inevitabilului fără de care nu ne-am 

putea adapta paradigmei nihiliste, care acaparează cu o forță teribilă tot mai multe spații 

exterioare, dar și ale ființei. Această reconstrucție a eticii a fost salvatoare și pentru vitalistul 

Emil Cioran, în contextul în care gândirea sa a testat limitele tuturor contradicțiilor posibile, 

explorând stări la marginile realului, afirmând și negând totodată nimicul, făcând posibil ca în 
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gândirea sa totul să devină susceptibil descompunerii în paradox. Din acest motiv, etica 

inevitabilului, această etică salvatoare pentru omul nou sau „omul recent”, așa cum îl numește 

Horia-Roman Patapievici, am numit-o și etică de criză. Vorbim despre o etică a imanenței în 

momentul în care totul este supus erodării, nimicul preia controlul. Inevitabilul se dilată în 

sine, în propria-i substanță, înghițind nimicul printr-o logică care are potența de a recrea. 

Paradigma etică este foarte dificil de identificat în contextul filosofiei lui Cioran, pentru 

că nu avem în prim-plan un temperament constant, previzibil, citibil, ci unul care determină o 

eliberare permanentă de incertitudini care subminează, omite, transcende, deformează etica de 

tratat, creând o revoluție a gândirii, obligând să fie constituite perspective noi. Etica se 

deconstruiește astfel pentru a fi reafirmată în teritoriul noilor circumstanțe, a unei alte 

interpretări a umanului/umanității. Gândirea lui Cioran, nu de puține ori, creează un raport de 

incompatibilitate cu etica, dezavuând chiar ironic echilibrul pe care se fundamentează aceasta. 

Cioran mizează pe jocul secund al conștiinței care contraatacă orice dimensiune ce intră în 

contrast cu planul său lăuntric dictat exclusiv de o voce subiectivă, deseori speculativ-

subiectivă. În acest context, în ambiguitatea formei, eticii îi trebuie o deconstrucție, mai apoi 

o reconstrucție, păstrând doar fundamentele primordiale. Reedificarea ei se va face pe o altă 

paradigmă schematică, adaptată de această dată contextelor vulnerabilităților, contrastelor și 

nihilismului. Este o misiune dificilă, aproape imposibilă să combini viziunea pe care o are un 

om despre lume cu perspectiva obiectivă a aceleiași lumi, astfel încât să fie inclusă acea 

persoană împreună cu viziunea sa. Dificultatea acestei atribuții provine pe de-o parte din 

diferențele apărute în modul de percepție al vieții, pe cealaltă parte din felul în care este 

structurat sistemul de gândire a individului în cauză. Aici se configurează o mare controversă 

a moralității, cunoașterii în sine, libertății și destinului, dar și a relației om-lume.  

Răspunsurile la întrebările care derivă din aceste conjuncturi, în care nihilismul se 

suprapune tuturor planurilor, dar mai ales lipsa acestora, determină esențial pe de o parte 

reprezentarea omului în relație cu lumea înconjurătoare, pe cealaltă parte reprezentarea în 

contingență cu sine. Această transpunere influențează fără îndoială și felul în care ființa 

umană  alege să-și trăiască destinul, acțiunile pe care le va întreprinde și legăturile cu semenii.  

Încercarea unificatoare de a juxtapune conceptele interior/exterior, subiectiv/obiectiv, 

presupune o interconectare complexă, apelul la o nevoie permanentă de adaptabilitate, dar 

inevitabil și la un anumit parcurs de reconciliere. Transcendența acordă două variante 

concomitent – forță creativă și distructivă. Emil Cioran explorează în dimensiuni contrastante 

însoțit de conflictele inerente ale celor două dimensiuni interior/exterior, de corvoada 



disconfortului cauzat de obstacole cum ar fi: insomnia, plictisul, angoasa, disperarea, lupta cu 

timpul, contradicția cu Dumnezeu.  

În acest demers de cercetare, obiectivitatea este un indicator principal pentru stabilirea 

bazelor etice în nihilism. Convingerile, opțiunile, atitudinile lui Cioran, sunt analizate, însă 

poziționarea în acest proces ține cont obligatoriu de criteriul subiectivității acestuia. Viziunea 

obiectivă ne îndrumă să adoptăm neutralitatea în constituirea unei  sinteze care să reflecte 

caracterul negator al viziunii cioraniene, dar și  posibilitatea de a formula o nouă concepție 

(diferită de cea inițială), care a reliefat diferența de perspectivă în relația individ/lume de la 

percepția subiectivă la cea obiectivă. Astfel, prin realizarea contragerii subiectivului în 

obiectiv reconstruim o altă realitate care urmează un lung șir de interogații pentru 

confirmare/infirmare, creându-se posibilitatea ca ceea ce exista înainte să nu mai poată fi 

considerat viabil, ci doar aparență. Din acest motiv, sondarea eticului în circumferințele 

nihilismului cioranian nu reușește neapărat să ofere un rezultat, ci doar o altă perspectivă. 

Această investigație nu face altceva decât să evidențieze multitudinea nuanțelor de 

interpretare, dinamismul cu care a evoluat spectrul dilemelor conturate de Cioran prin 

viziunea sa, absolvirea eticii în formele negației, cât și imersiunea sensului în subiectivitate.  

Raportat la tema dată, există un risc afirmat care trebuie luat în considerare în această 

abordare, și anume acela că orice conjugare a subiectivului se impune să treacă de testul 

verosimilului – așadar: obiectiv va mai însemna verosimil? Emil Cioran excelează în 

producerea antinomiilor, orice încercare de a formula un punct de vedere mai obiectivat 

asupra a ceea ce este profund subiectiv, devine astfel susceptibil că poate crea o falsă 

obiectivare, care se poate transforma în ceva greu de înțeles, neconform cu realitatea.  

Prin urmare, a trebuit să punem între paranteze o bună parte din factorii determinanți și 

cauzalitatea acțiunilor/atitudinilor lui Cioran, anulând un important segment din adevăr; 

concluzionând afirmăm – nu toată realitatea poate fi înțeleasă mai bine în analiza obiectivă. În 

acest sens, perspectiva noastră, indubitabil, ajunge să fie parte esențială a ceea ce este, iar ceea 

ce este, inevitabil, trebuie să găsească susținere în etică.  

Demersul inițiat de a scrie despre perspectiva nihilistă a lui Emil Cioran în corelație cu 

etica trebuie, în primul rând, să presupună un angajament asumat. Necesită o inițiere 

prealabilă în persuasiune și cunoașterea unor baze de interpretare a paradoxurilor, pentru că 

folosirea neadecvată a materialelor, cât și interpretarea eronată, pot să se transforme inerent 



într-un pericol major de a intra în derivă, în a etala idei vulnerabile, departe de limita 

verosimilului.  

 Procesul prin care se nuanțează viziunea nihilistului Cioran în raport cu etica poate să 

reliefeze indicii importante pentru înțelegerea filosofiei gânditorului anti-filosof, dar totodată 

poate determina o multitudine de perspective reflexive contrastante. Este necesar pentru 

asumarea  angajamentului de a-l înțelege pe Cioran acceptul spre a dezvolta empatia 

partenerului de drum. Fiind aproape de „contradicțiile” spirituale ale gânditorului, se poate 

ajunge la explorarea unor idei care, deși deseori înlănțuite sub auspiciile unor principii 

abstracte ce stau în lumina filosofiei de aproape trei mii de ani, au totuși prospețime și forță.  

Cea mai importantă teorie pe care se fundamentează această teză de doctorat este cea a 

neutralității axiologice, conform căreia nu putem considera un lucru a fi bun sau rău, un mod 

de viață a fi mai îndreptățit axiologic decât altul. Complementar, argumentele tezei sunt 

sprijinite și de alte teorii: teoria identității (care ne-a ajutat să înțelegem ființa umană), dar și 

teoria normelor și a valorilor (care a avut însemnătate în a lămuri legăturile dintre 

om/cultură/sine).  

În conformitate cu tema dată, lucrarea este structurată pe trei capitole, fiecare 

prezentând inițial un scurt reper rezumativ. Capitolul I, FUNDAMENTELE PARADIGMEI 

NIHILISTE, încercă să definească conceptul de nihilism din mai multe perspective, 

accentuând în primă instanță asupra ideii că negația există din cele mai vechi timpuri, a 

pătruns adânc în tot și în toate, se află pretutindeni. Acest capitol problematizează impactul pe 

care l-a avut negația asupra eticii, analizând concomitent forța prin care formele nihilismului 

au traversat timpul. Primele subcapitole atașate: Aspecte conceptuale – chei și forme ale 

negației, Despre tot ce înseamnă nimicul, le-am dedicat în special filosofiei nihiliste 

universale, izvoarelor din care provine negația, punând în discuție formele acesteia de 

manifestare, cu accent pe situații cheie, tocmai pentru a reliefa ipostazele care  configurează 

traseul nihilismului.  

Moralitate și Nihilism – OMUL și supraOMUL în negație și Expresii ale 

existențialismului nihilist, prezintă câteva repere reprezentative ale nihilismului și urmărește 

să construiască un punct de plecare spre interpretarea viziunii nihiliste a lui Emil Cioran. 

Astfel, aici am încercat să răspundem la întrebări precum: Ce este nihilismul? Unde se află 

rădăcinile negației? aducând în discuție autorul rus Ivan Turgheniev, supranumit părintele 

nihilismului, dar și momente mai înaintate în vreme în care se reliefau nodulii nihilismului, 

am realizat o ecografie a nihilismului dostoievskian, l-am reiterat într-o interpretare adaptată 



contextului pe Iov, răzvrătirea sa, am radiografiat stadiile ființei lui Kierkegaard, nihilismul 

existențialist din viziunile lui Sartre și Camus, și, nu în ultimul rând, am reperat apogeul 

revoluției nihiliste revelat prin supraOM-ul lui Nietzsche. Demersul urmărește să analizeze 

cadrul general și  să teoretizeze filonul nihilist. De asemenea, complementar, încercăm să 

argumentăm concepția noastră conform căreia nihilismul există din cele mai vechi timpuri, 

nodulii acestuia perforând din când în când identitatea ființei umane. 

Ultimul subcapitol, Avataruri nihiliste – Eminescu, tratează aria nihilismului românesc 

prin raportare la o personalitate esențială pentru formarea conștiinței naționale românești – 

Mihai Eminescu. Totodată, în această parte, propunem o abordare analitică, încercând să 

aducem câteva lămuriri cu privire la aspecte ce țin de rădăcinile nihilismului „nostru”, privind 

modul în care a fost extras din mișcarea universală și apoi inserat în tematica autohtonă. Am 

marcat drept definitorie, în sensul creării identității nihilistului Cioran, mărturisirea acestuia: 

„...eu descind direct din Rugăciunea unui Dac ...”2. Odată consolidată baza teoretică, afirmați 

indicii generali și autohtoni ai reperelor nihiliste, încercăm să direcționăm stabil cercetarea 

spre perimetrul tematicii cioraniene, pentru a surprinde viziunea gânditorului în cele mai 

controversate perspective negatoare. În acest sens, o parte bună a cercetării o îndreptăm 

reflexiv spre modul în care nihilismul a ajuns să devină un fel de adaptare la supraviețuire.  

Capitolul al II-lea, CIORAN – FORME NIHILISTE ȘI PROVOCĂRI ETICE, 

prin subdiviziunile sale: Baze critice și repere comparative, Cioran – identitatea nihilistă a 

ființei, Le rien qui est tout ou tout devient rien – Despre Franța, Nihilistul Cioran și 

provocările etice, Dumnezeu și eliberarea de absolut, Imortalitate și autoanihilare – 

nihilismul moral și dilema etică a sinuciderii, identifică și problematizează formele 

nihilismului, realizând astfel o expunere a diferențelor de percepție raportată de critica de 

specialitate referitoare la nihilistul Cioran. Aici se concretizează fixarea unor repere prin care 

reliefăm locul dimensiunii filosofice în cadrul analizei, principalele modele teoretice prin care 

se pot observa diferențele identitare ale nihilismului și, mai apoi, se distinge evidențierea 

provocărilor etice rezultate.  

Cioran lansează, prin viziunea sa preponderent negatoare, o serie de problematici care 

creează, la rândul lor, mai ales în zona unde etica se interferează cu nihilismul, sondări 

majore, formulate cu sprijinul unor interogații care pretind răspunsuri clarificatoare: Cum se 

creează identitatea nihilistă a lui Cioran? Care sunt formele nihiliste ale lui Cioran? Cât de 

asumată  este deschiderea lui Cioran pentru atitudinea negatoare? Unde se creează un 
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conflict între etică și nihilism? Ce valențe îi mai rămân eticii? În această dimensiune, etica se 

va cere imperativ reevaluată.  

Demersul nostru de cercetare va urmări să determine, pe cât posibil, punctul de 

plecare, influențele din filosofia universală care au stat la baza gândirii cioraniene în 

abordarea tematicilor nihiliste: moartea, sinuciderea, perspectiva religiei, să radiografieze o 

parte din critica exegeților lui Emil Cioran aparținând spațiului românesc, dar și general, 

segment în care se evidențiază o paletă vastă de analize, reflecții asupra formelor de percepție 

tematică a filosofului. Ipotezele analitice care se remarcă sunt niște mărci, nișe ce ne ajută în 

construirea interogațiilor pentru a deschide căi spre reflecție asupra aspectului dilematic din 

punct de vedere etic. Crearea identității nihiliste a lui Cioran reprezintă aspectul central al 

primului capitol. Am reliefat configurația nihilistă inițiată în spațiul autohton, continuând cu 

potențarea portretului unui avid de negație în spațiul unde s-a autoexilat – Franța, acolo unde 

se confirmă că nimicul este totul, iar totul devine nimic. 

În capitolul al III-lea, ELOGIUL NIHILISMULUI sau INTRODUCERE ÎN 

ETICA IMANENȚEI, încercăm să dezvoltăm analitic subterfugiile etice ale nihilismului 

cioranian, schimbările de percepție care intervin la nivelul înțelegerii eticii în deconstrucția 

negației ca filosofie proeminentă, continuă, cotidiană. Subcapitolele aferente: Subterfugii 

etice ale nihilismului cioranian, Etica și deconstrucția nihilismului, Critica rațiunii 

nihiliste, Filosofia inevitabilului, propun căutarea unor răspunsuri pentru întrebările:  Când 

nihilismul își începe deconstrucția? Cum transcende etica nihilismul? Cum poate salva etica 

iminența negației? Ce înseamnă filosofia inevitabilului? Problematizarea acestor aspecte 

formulate interogativ determină reflecții profunde referitoare la cât de greu este de realizat un 

echilibru etic în negație, cum ne obișnuim cu negația, cum ajungem la acceptabilitate, cum 

învățăm să ne remontăm după criza nihilistă și cum iremediabilul poate determina un nou 

început, o nouă etică – a inevitabilului. 

              Ultima parte a cercetării am conceput-o astfel încât să fie destinată prezentării 

eventualelor soluții constatate de noi, care reușesc într-o măsură să aducă claritate și să 

reconcilieze etica cu nihilismul. Aici dezvoltăm analitic impactul identitar etică-nihilism și 

încercăm să reliefăm faptul că rolul fundamental în acest context revine adaptabilității. 

Capitolul își dorește să aducă în lumină un adevăr al ființei – nimic nu poate fi bine/bun sau 

rău fără a realiza un circuit al subiectivității, fără a deveni dependent de o circumstanță care să 

îl justifice drept bun/rău. Toate paradoxurile lui Cioran se pot justifica, controversele dispar 

când rămâne ființa care transcende prin bine și rău, experimentându-și vulnerabilitățile, însăși 



menirea – ceea ce înseamnă până la urmă drumul înapoi către propria umanitate. Prin urmare, 

aici încercăm să explicăm faptul că tot ce ajunge la apogeu începe, iremediabil, apoi un proces 

al involuției. Nihilismul nu face excepție. Simplul fapt că omul se obișnuiește cu negația, face 

din criză începutul sfârșitului, iar sfârșitul determină un nou început. Există un traseu subteran 

prin care etica, adaptată imanenței își poate recăpăta însemnătatea.  

 Datorită încăpățânării cu care perseverează să își întreacă limitele, și nu numai, 

Cioran poate fi asemănat cu Sisif a lui Albert Camus, însă tragismul obsesiei sale negatoare 

ne duce cu gândul și la Abu-Cassem3, pentru că, la fel ca eroul poveștii, Cioran trăiește „viciul 

care a ajuns să fie destinul celui ce-l practică”4. Cele două corelații sunt relevante pentru că 

identifică maniera în care nihilistul devine prizonier al propriei obsesii – negației. Cioran 

reușește să își închidă destinul într-un cerc al pasiunii favorite pentru exces. Există, în acest 

context, și un indiciu că ar fi vorba de o atitudine voluntară, un gest de autopedepsire. 

Repetiția exagerată a dialectului negației a ajuns, la un moment dat, să pretindă din ce în ce 

mai multe spații în ființă și să configureze o identitate indestructibilă. Niciun efort tardiv nu 

mai are forța să schimbe ceea ce perpetuat, prin înlănțuire, a devenit destin. Având aceste 

ipoteze ale iremediabilului, intrăm în zona celor mai profunde reflecții despre sensul omului și 

destinul său, formulate de filosofia indiană în concepte precum «karma» sau «maya». 

Inevitabil, tot ceea ce un om aduce aproape de sine se transformă, metamorfozează și devine 

propria-i ființă. Cioran se abandonează  negației, se lasă acaparat de maniera în care aceasta îi 

furnizează constant controverse și îl situează într-o zonă de continuă opoziție, chiar dacă 

această contrarietate intră în conflict și cu propriul destin/eu. Putem vorbi de un anume 

atașament pe care îl are Cioran față de negație, de o fuziune în ființă care devine o marcă 

indestructibilă a filosofului nihilist. 

Etica inevitabilului este șansa umanului de a străpunge filosofia nihilistă. Logica 

imanenței apare ca nou concept-sprijin al adaptabilității, o logică ce încearcă să facă din 

nevoile omului un centru, care caută și găsește în cele din urmă circumstanțe atenuante, 

refugii unde realitatea/umanitatea se poate recrea chiar și prin nimic/din nimic, ineluctabil 

omul devenind ceea ce e. Inevitabilul este cauza, dar și soluția conflictului generat de nihilism 

în relație cu omul/societatea. Întregul demers al cercetării noastre încearcă să susțină că nu 

există incompatibilitate între etică și nihilism.  

                                                             
3 Papucii lui Abu-Cassem, poveste integrată în Regele și Cadavrul – Poveste despre biruința sufletului asupra 

răului – Heinrich Zimmer, cuvânt înainte de Joseph Campbell, traducere de Sorin Mărculescu, Editura 

Humanitas, București, 2021, p. 15. 
4 Ibidem, p.19. 



Cu siguranță, această cercetare reprezintă un decupaj inserat cu subiectivitate într-un 

spațiu vast, avid de nuanțe și este doar o perspectivă asupra complexității repercusiunilor 

fenomenului nihilist asupra eticii, în particular, și a tuturor valorilor omului nou, în spectrul 

general. Așadar, în acest sens, excludem pretenția de exhaustivitate a interogaților și 

analizelor noastre, asumându-ne doar o viziune, o formă de interpretare a interferenței 

nihilismului cu etica. 
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